

## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙语、阿拉伯文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党

史和文献研究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果,为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕,两部

著作俄文、法文、西班牙语、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行,有助于国外读者深刻了解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵,深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案,对于进一步增进国际社会和全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识,具有重要意义。

## “每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

### ——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度,擘画推进妇女事业和妇联工作,引领新时代中国妇女事业发展取

得历史性成就,为全球妇女事业发展注入新动力。踏上新的伟大征程,广大妇女坚定

历史自信,勇担历史重任,昂首阔步走在时代前列,不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写下浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向,与党同心同行”

“我们要不懈努力,为妇女事业发展开辟广阔道路”

“没有妇女解放和进步,就没有人类解放和进步”

见第二版

### 我省全面加强防灾减灾体系建设,积极应对各类自然灾害——

## 筑牢安全防线 守护幸福家园

本报记者 朱丹

今年,我省气候复杂多变,自然灾害形势特别严峻,面对冬春季森林火灾等级持续偏高,雨季提前、局部极端强降雨频发、地质灾害风险加剧等挑战,我省坚持人民至上、生命至上,以防大汛、抗大险、救大灾的高度责任感,全面加强防灾减灾体系建设,积极应对各类自然灾害,最大程度保障了人民群众生命财产安全,防灾减灾工作取得阶段性成效。

### 顶层设计谋全局

#### 责任链条无缝衔接

“把防风险、保安摆在突出位置,以‘时时放心不下’的责任感守住安全底线。”这是省委、省政府对防灾减灾工作的明确要求。2025年全省应急管理工作会议明确“九大行动”36项具体任务,围绕“3815”战略发展目标推进防灾减灾体系建设,形成党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作格局。

我省强化责任落实,省委书记、省长以身作则、以上率下,带动“五级”书记抓防灾减灾,党政“一把手”一线指挥调度。严格落实党委、政府的主体责任,细化行业部门监管责任和基层包保责任,切实扛起“促一方发展、保一方平安”政治责任。

省、市、县三级建立健全防灾减灾救灾议事协调机制,完善大安全大应急框架下的应急指挥体系,强化应急指挥部功能建设。针对不同灾害类型,细化责任清单,形成“防”“救”衔接的责任闭环。

在森林防火方面,我省聚焦解决火源管控力度不够、人民防线筑得不牢两个普遍性突出问题,不断强化各项防控措施,截至6月15日防期结束,全省共接报处置森林火灾2起,较去年下降86.7%,首次实现森林草原火灾起数为零。

在地震防范方面,创新建立省、州、县三级“123”快速响应机制,常态化开展

自救互救演练。针对建筑领域风险,持续推进防震减灾技术应用,强化水库、桥梁、危化企业等重要目标抗震隐患排查。缅甸7.9级地震发生后,我省迅速启动应急响应,实现受灾区域震害调查全覆盖,彰显了前期准备的扎实成效。

省、市、县三级建立健全防灾减灾救灾议事协调机制,完善大安全大应急框架下的应急指挥体系,强化应急指挥部功能建设。针对不同灾害类型,细化责任清单,形成“防”“救”衔接的责任闭环。

各地结合实际,探索防灾减灾制度建设,创新防灾减灾举措。丽江市应急管理局创新推行自然灾害公众责任险和民房保险,推动风险防范从“灾后救助”向

“灾前预防”转变,昭通市积极探索构建以1个实体化联合指挥平台、1套防汛综合应急指挥业务系统、4步精细化递进叫应叫醒机制、3张清单风险闭环管控运行流程机制为核心架构的“1143”防汛应急指挥体系,推动防汛工作由被动应对向主动保障转变。

### “1262”深入人心

#### 避险转移成效明显

“全体人员10分钟内集结。”5月28日16时,泸水市强降雨警报拉响。局长徐金彪带领泸水市应急管理局全体干部职工严格执行24小时应急值守,将“1262”精细化预报与响应联动机制落实到每个细节,全力构筑起坚实的防汛网和安全生产防护网。这一轮“战役”中,他们连续奋战7天6夜,各级各部门通力合作,成功转移安置292户1048人,实现零伤亡。

下转第二版

7月8日至9日,彝良县出现强降雨天气。7月8日23时45分,彝良县气象台升级发布暴雨橙色预警信息,彝良县气象局通过应急广播前置机编辑生成语音信息,经报审后,于7月8日23时58分,向全县16个乡镇(街道)广播。角奎街道龙石村、牛街镇南厂村等收到预警后,经研判请示,利用应急广播前置机喊话,提醒群众加强防范、注意避险,助力263户869人安全转移避险,有力有效确保了群众生命财产安全。这是我省应急广播发挥重要作用的一个缩影。

应急广播是党和政府向公众或特定区域、特定人群发布应急信息的传播系统,是国家应急体系的重要组成部分,是保障应急信息“最后一公里”精准发布的

### 云南不断强化应急广播体系建设——

## 声传千里 护佑万家

本报记者 张雪飞

重要传播渠道。近年来,云南多措并举,推动形成纵向打通、横向贯通、精准高效、安全可靠的应急广播体系建设,进一步提高了应急广播服务应急管理的能力,有力服务防灾减灾救灾工作。

### 强化建设管理,确保安全规范运行

云南地处祖国西南边陲,山区半山区占全省总面积的94%,自然灾害频

发,特殊地理位置赋予了广电工作特殊使命。

省委、省政府高度重视应急广播体系建设,省委书记、省长多次对应急广播体系建设管理使用作出批示、提出要求。省政府印发《关于加快推进全省应急广播体系建设的意见》,应急广播体系建设连续4年写入省政府工作报告,连续2年纳入全省民生项目清单和10件惠民实事。分管省领导牵头建立联席会议制度,

5次召开全省性的推进会、现场会、调度会。全省共投入建设资金8.66亿元,共建成1个省级平台、16个州市级平台、129个县级平台、1.6万个乡镇行政村前端、13.6万个终端。

为强化管理,省广电局联合省委宣传部、省应急厅、省气象局等12个部门先后印发《云南省应急广播管理暂行办法》等25份文件。

下转第三版

## 决胜“十四五” 迈上新台阶

### 我省推进社会主义民主政治建设,助力绘就高质量发展新图景——

## 良法善治护航 协商民主聚力

本报记者 张潇予 郎晶晶

刚刚过去的国庆中秋假期,中老铁路跨境客货运输实现量效双增,“黄金大通道”活力奔涌。

为了把这条黄金线路维护好、运营好,把铁路沿线开发好、建设好,近年来,省人大常委会立法加快推动磨憨国际口岸城市建设,昆明、西双版纳两地人大常委会探索建立协同立法、联合监督、代表联动等工作机制,助力磨憨口岸“拔节成长”;全省三级政协组织持续以主席会议成员牵头调研、议政性常委会专题研究、委员提案建言的丰富履职形式,为“黄金大通道”建设凝心、聚力、建言。

以良法善治促发展,以协商民主助落实,“十四五”以来,我省社会主义民主政治建设迈出坚实步伐,取得显著成效。

### 为高质量发展贡献人大力量

“十四五”以来,省人大及其常委会围绕中心、服务大局,紧扣“一个跨越”“三个定位”,锚定“3815”战略发展目标,聚焦发展壮大“三大经济”,实施系列三年行动等重点工作,发展全过程人民民主,以高质量立法护航高质量发展

下转第三版

### 为您导读

#### 从北京到北京

——中国携手联合国续写世界妇女事业新篇

见第四版

#### 商务部新闻发言人就近期中方相关经贸政策措施情况答记者问

见第四版

#### 一江同乐 交响澜湄

见第六版

#### 昆明半程马拉松在石林开跑

见第三版

#### 魅力大理

见第八版



## 滇金丝猴种群数量持续增长

近年来,我省持续推进滇金丝猴栖息地修复工作,通过种植云杉、冷杉等树种,在白雪山国家级自然保护区等地成功构建起连接滇金丝猴栖息地的生态廊道,滇金丝猴种群数量持续增长。目前,保护区内的滇金丝猴种群数量已增长到约2800只,占全国的65%以上。图为滇金丝猴在位于维西傈僳族自治县塔城镇的香格里拉滇金丝猴国家公园内嬉戏玩耍。

本报记者 黄兴能 摄

观云南  
知天下



扫描下方二维码  
下载客户端